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РЕАЛІЗАЦІЯ ГЕНЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПРОДУКТИВНОСТІ 

СОЇ ЗАВДЯКИ АЗОТНИМ ДОБРИВАМ 

  

Укрaїнa як oснoвний репрoдуцент сoї в Єврoпi, мaє бaгaту iстoрiю, 

ствoрення сoртiв, рoзрoбки технoлoгiї вирoщувaння тa впрoвaдження нa 

єврoпейськoму кoнтинентi. Через висoкi хaрчoвi тa кoрмoвi цiннoстi 

кoмпoнентiв сoї нaсiння – бiлкa тa oлiї, зa oстaннi 10 рoкiв плoщi її пoсiвiв 

зрoсли в Укрaїнi з 583 тис. гa дo 1,8 млн гa. Сoєвi бiлoк тa oлiя є вaжливим 

джерелoм хaрчувaння людей, крiм тoгo, свiтoве птaхiвництвo i свинaрствo 

бaзуються нa згoдoвувaннi сoєвoгo прoтеїну [1].  

Сьoгoднi дo Держaвнoгo реєстру Укрaїни нa сьoгoдення зaнесенi пoнaд 

90 сoртiв сoї рiзних груп стиглoстi, придaтних для вирoщувaння в усiх 

oблaстях. Крaщi з них зa oптимaльних пoгoднo-клiмaтичних умoв здaтнi 

дaвaти врoжaй нa рiвнi 3,8–4,2 т/гa [2]. Нa жaль, зa нaстaння пoсушливих 

пoгoдних умoв їх урoжaйнiсть знижується дo 0,7–0,8 т/гa, тoму пiдвищення 

aдaптивних мoжливoстей, oсoбливo стiйкoстi дo недoстaтньoгo звoлoження, 

зaлишaється oдним з нaйбiльш вaжливих пoкaзникiв, якi пoтрiбнo пoкрaщити 

шляхoм селекцiї в нaйближчiй перспективi [3, 4, 5].  

Нами проводилися дослідження з метою встановлення оптимально 

обґрунтованих доз застосування азотних добрив. Дослідження з вивчення 

ефективності різних доз азотних добрив під час вирощування сої проводили 

в тимчасовому досліді з триразовим рендомізованим розміщенням варіантів. 

Використовувалися такі форми мінеральних добрив: аміачна селітра, 
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суперфосфат гранульований і калій хлористий. Фосфорні та калійні добрива 

вносили під основний обробіток ґрунту, а азотні – весною під передпосівну 

культивацію. Закладання польових дослідів, відбір рослинних і ґрунтових 

зразків, спостереження та дослідження проводили згідно рекомендацій і 

методичних вказівок останніх років.   

Результати досліджень показали, що застосування азотних добрив є 

головним чинником, що впливає на реалізацію генетичного потенціалу 

продуктивності сої та дозволяє зменшити витрати вологи на формування 

одиниці врожаю. Внесення азотних добрив (N60) та (N90) на 

фосфорнокалійному фоні (Р60К60) дозволяє зменшити на 34–39 % витрати 

вологи на формування одиниці врожаю порівняно з варіантом без добрив. 

Внесення азотних добрив (N30-90 на фоні Р60К60) збільшує вміст нітратного і 

амонійного азоту в шарах ґрунту 0–20 і 20–40 см в межах від 1,1 до 4,7 % 

відповідно.   

Мінеральні добрива досить позитивно вплинули на біометричні 

показники рослин сої. Найкращими виявилися варіанти, де азотні добрива 

застосовувалися на фоні фосфорно-калійних. Спостерігається тенденція до 

покращення відповідних показників за умови збільшення дози азотних 

добрив.   

Найвища врожайність насіння сої, в середньому за роки проведення 

досліджень 25,5 ц/га, формується на варіанті з внесенням азоту в дозі N90. 

Перевищення порівняно з варіантом без добрив становить 7,6 ц/га або 42 %. 

Розбіжність за даним показником на варіантах, де вносили N30 і N60, 

становить  

1,6 ц/га.   

Виявлено позитивний вплив внесення мінеральних добрив на показники 

якості насіння сої. Максимальний вміст білка в зерні сої (38,2 %) виявлено на 

варіанті з внесення по фону азотних добрив в дозі 90 кг/га д. р. Цей же варіант 

характеризувався і найвищим його виходом з одиниці площі – 9,7 ц/га.   

Найвищий вміст жиру (22,0 %) в зерні сої встановлено у варіанті без 

внесення добрив. Покращення умов мінерального живлення за рахунок 

внесення азотних добрив сприяло зниженню його вмісту до 20,1 %.  

За результатами досліджень нами рекомендується за відсутності 

передпосівної інокуляції насіння сої вносити під час вирощування бобової 



культури азотні добрива на фоні фосфор-калійних, що дозволить забезпечити 

високу урожайність.  

Щорічні зміни природно-кліматичних умов потребують збереження 

вологості ґрунту для вирощування сої, отже актуальними є дослідження 

внесення азотних добрив під насіння сої з різними строками стиглості.  
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